

*«Уважение к минувшему - вот черта,  
отличающая цивилизованность  
от дикости...» Пушкин А.С.*

75 лет прошло с тех пор, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. Мужество и героизм, стойкость и отвага были проявлены в этой ожесточённой борьбе. Память людская то и дело возвращается к теме войны. Великая Отечественная война, которая длилась пять лет, стала трагедией для многих стран и народов, а для России особенно. Война принесла очень много горя и несчастья в жизнь многих людей. Наш народ испытал на себе все тяготы войны, но не склонил голову перед врагом и мужественно перенес все невзгоды. На войне проявлялись лучшие человеческие качества: мужество, смелость, любовь к Родине.

К сожалению, я уже не застала в живых свидетелей тех страшных событий. Лишь маленькие крупицы воспоминаний дошли до моего поколения. Старикам тяжело ворошить память о тех днях. Чем дальше уходит память о тех событиях, тем тяжелее представить, что пережили бабушки и дедушки, бывшие тогда, почти 80 лет назад, только начинающими жизнь? Многие из односельчан ушли на фронт прямо со школьной скамьи. Воевали все от мала до велика. В войне погибали мирные жители деревень, городов. Фашисты не щадили никого: ни детей, ни женщин, ни стариков. Из нашего села на фронт ушли 604 человека. 360 не вернулись. Война не обошла стороной ни одну семью нашей страны, оставив свой отпечаток в судьбе каждого человека. В моей семье многие родственники участвовали в этой войне, и есть те, кто погибли, отдав свои жизни за Родину.



Мой прадедущка по папиной линии, Волков Иван Илларионович тоже воевал, и я очень горжусь им. Родился он в 1910 году, в крестьянской семье, в деревне Ефремовка. Когда началась война, его призвали защищать Родину. Участвовал в боях: Сталинград - Бекетовка - Харьков, бои под Морозовкой, Малые кресты, Ржев, Великие Луки. В то время там шли тяжёлые кровопролитные бои. Со слов своей бабушки Зинаиды Ивановны, я запомнила прадедущку добрым, отзывчивым, всегда с интересом относящимся к семейным делам, к жизни страны. Он очень любил поговорить, вспоминал свою жизнь, людей, с которыми довелось познакомиться, а о войне всегда говорил мало, тяжёлые это воспоминания. За участие в боевых действиях мой прадедущка получил медали «За освобождение Варшавы» и медаль «За победу над Германией».



Еще один участник Великой Отечественной Войны, о котором мне хотелось бы написать, это дед моего мужа - Переверзев Иван Тихонович. Родился он в 1911 году в селе Богословка Воронежской области. Призван в июне 1941 Гиагинским РВК, Краснодарского края. Начал войну командиром танка КВ-2. В первом же бою его танк был подбит. Продолжил службу в 45 гвардейском артиллерийском полку. С ноября 42 по февраль 43 участвовал в Великолукской наступательной операции. Награжден медалью «За боевые заслуги» за то, что в период боев под Великими Луками организовал бесперебойную доставку пищи на КП. Невзирая на сильный артиллерийский и пулеметный обстрел. За то, что

уделяя много внимания конскому составу и заготовке для них фуража, не имеет ни одной худой лошади в батарее.

Остался в живых во время Ржевской наступательной операции. В период наступательных боев с 23 по 28 июня 44 года вел себя смело и решительно. Будучи на прямой наводке при отражении атак противника, вел огонь из орудия по наступающим танкам. В результате подбил два танка и более 30-ти солдат и офицеров противника. Кроме того лично захватил четырех немцев в плен. За что был награжден Орденом Красной Звезды.

Войну в Европе закончил в Кенигсберге. За что получил медаль «За взятие Кенигсберга». Эта медаль выделяется в числе других и является уникальной. Она оказалась единственной наградой, которая предназначалась за героизм при взятии не столицы иностранного государства, а оборудованного под военное время города-крепости. Позже находился в составе войсковых частей, которые были переброшены на Дальний Восток, где принимал участие в Маньчжурской стратегической наступательной операции. После разгрома японской Квантунской армии, по окончании войны, продолжил службу в Порт Артуре, откуда и был демобилизован. Домой вернулся 1946 году.

Я смотрю на фотографии своих героических предков... Я горжусь, что такие люди жили в моем селе, жили в моей стране, на нашей планете. Каждый раз перед тем, как начать разговор с воспитанниками о Великой Отечественной войне сталкиваюсь с задачей, как доступно донести до детей данную тему. Ведь у дошкольника еще очень мал жизненный опыт и повседневная жизнь сегодня очень далека от войны. Прошли те времена, когда повсюду звучали военные песни, в каждой семье был кто-то, связанный с войной. Наш долг, долг взрослых – не забывать о той страшной войне, о тех, кто спас советских людей от рабства. Мы у них в вечном долгу. Память о минувшей войне будет переходить от отцов к сыновьям, от сыновей

к внукам. Иначе нам нельзя. И я как воспитатель в своей работе стараюсь расширять знания детей о Великой Отечественной Войне, о доблести, о подвигах, о славе наших воинов освободителей, о том, какой ценой была завоевана победа. Воспитывать любовь к Родине, чувство гордости за свой народ, отношение к героическому прошлому страны, патриотизм.

В завершении мне бы хотелось рассказать о уже сложившейся традиции ефремовцев, каждый год в День Победы и взрослые, и дети приходят к памятнику «Павшему солдату», чтобы поклониться тем, кому мы обязаны своей жизнью. В майские солнечные дни памятник окружен яркими цветами и венками от благодарных жителей. Как приятно, когда видишь малыша, гордо несущего к памятнику букетик цветов! Вечная память всем, кто отдал свои жизни за то, чтобы мы могли жить в свободной стране и под мирным небом.

*Переверзева Надежда,  
воспитатель,  
МБДОУ «Теремок» с. Ефремовка*